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АНОТАЦІЯ 
 
У статті досліджуються особливості впливу негативних психічних станів на функціону-

вання та діяльність особистості, зокрема, акцентуючи увагу на психодіагностичному ас-

пекті цього впливу. На основі проведеного аналізу, рекомендуємо розуміти під поняттям 

«психічних станів» складні інтегративні утворення, які відображають не лише поточні 

психічні процеси, але й їхню взаємодію з особистісними характеристиками та зовнішніми 

умовами. У ході дослідження було розглянуто ключові негативні психічні стани, такі як 

тривожність, депресія, стрес і емоційне вигорання. Визначено основні психодіагностичні 

інструменти для виявлення негативних психічних станів, такі як шкали тривожності, де-

пресії та стресостійкості, а також проективні методики для глибинного аналізу внутріш-

нього стану особистості. Встановлено, що в умовах, які характеризуються невизначеніс-

тю, конфліктністю та непередбачуваністю, спостерігається виникнення довготривалих 

негативних психічних станів, таких як пригнічення, тривога, страх, депресія, гнів і агре-

сія, що пов’язані з наявністю загрози і низькою ймовірністю задоволення потреби в безпе-

ці. В досліджені особлива увага приділена розробці рекомендацій щодо корекції і профі-

лактики негативних психічних станів, що можуть суттєво вплинути на ефективність про-

фесійної діяльності та якість життя. Встановлено, що для оптимізації психоемоційного 

стану рекомендується використовувати такі психокорекційні прийоми, як нервово-м'язова 

релаксація, зниження емоційної напруги шляхом регуляції дихання, аутогенне тренуван-

ня, а також техніки уяви та візуалізації. На основі проведеного дослідження можемо від-

значити про необхідність своєчасного виявлення негативних психічних станів і викорис-

тання відповідних психодіагностичних методик для підвищення загального психологічно-

го благополуччя і адаптації особистості до стресових ситуацій. Результати дослідження 

надають цінні рекомендації для практичного застосування в психологічній практиці і нау-

кових дослідженнях у сфері психічного здоров’я. 

Ключові слова: негативні психічні стани, психічне здоров'я, професійна діяльність, пси-

ходіагностичні методики, корекція. 
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Постановка проблеми. Для психологі-

чної науки та практики дослідження психіч-

них станів є надзвичайно актуальним питан-

ням, оскільки вони є не тільки фоном, але і 
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важливим регулятором поведінки та діяльнос-

ті суб'єкта. Від рішення проблеми психічних 

станів, зокрема регуляції негативних психіч-

них станів, безпосередньо залежить результа-

тивність всіх видів виробничої та навчальної 

діяльності, а також якість та благополуччя 

життя в цілому. Це особливо характерно для 

екстремальних ситуацій, які в нашому сучас-

ному житті все більше розповсюджуються 

(COVID-19, російсько-українська війна). 

Разом з тим, психічні стани до сьогодні 

недостатньо вивчені, як у загальнопсихологіч-

ному, так і в прикладному аспектах. Це пояс-

нюється, по-перше, тим, що психічні стани 

досліджуються зазвичай поза зв’язком з інши-

ми двома основними групами психічних 

явищ: психічними процесами і властивостями 

особистості, що створює труднощі у вирішен-

ні основної задачі психології – створення цілі-

сного уявлення про психічне життя людини; 

по-друге, психодіагностичні інструменти дос-

лідження психічних станів сягають своїми ко-

ріннями у радянські часи, а сучасні методики 

не достатньо формалізовані та стандартизова-

ні до сучасних умов розвитку українського 

суспільства. 

Повномасштабна війна, яка охопила 

Україну, стала джерелом глибокої соціальної 

кризи, що має значний вплив на психологічне 

здоров'я населення. Нестабільність, невизна-

ченість майбутнього, різка зміна звичного 

способу життя, а також втрата близьких, май-

на та роботи створюють надзвичайно високий 

рівень стресу, породжуючи значні ризики для 

психічного здоров'я населення України. Три-

вала військова агресія та пов'язані з нею події 

призвели до глибоких змін у житті багатьох 

людей, а ситуація нестабільності та невизна-

ченості, втрати та зміна звичного укладу жит-

тя значно підвищують ймовірність розвитку 

негативних психічних станів. У звʼязку з цим, 

виникає необхідність мобілізації психосоціа-

льних та медико-психологічних ресурсів для 

подолання наслідків цієї кризи. Надання ефек-

тивної допомоги потребує розробку та засто-

сування науково обґрунтованих підходів до 

психокорекції та психопрофілактики. З огляду 

на вищезазначене, вивчення впливу негатив-

них психічних станів та розробка відповідних 

методів психокорекції є вкрай актуальним на-

уковим завданням. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Аналіз останніх досліджень і 

публікацій на тему негативних психічних 

станів та їх впливу на функціонування та 

діяльність особистості показує, що ця пробле-

ма залишається надзвичайно актуальною. Ос-

новні акценти сучасних досліджень можна 

розподілити на кілька ключових напрямків. 

Вплив соціальних та економічних 

факторів. У сучасних роботах, таких як до-

слідження Zhang et al. (2022), відзначається, 

що економічна нестабільність та соціальна 

нерівність впливають на психоемоційне здо-

ров’я людей, що часто призводить до зростан-

ня тривожності та депресії. Також Wang et al. 

(2023) показують, що низький рівень соціаль-

ної підтримки підвищує ризик розвитку де-

пресії серед працівників у сфері обслуго-

вування, що свідчить про необхідність 

соціальних втручань для підтримки психо-

логічного благополуччя. 

Психологічні наслідки пандемії CO-

VID-19. Дослідження, проведені протягом 
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останніх років, підтверджують зростання рів-

ня стресу та тривожності серед різних верств 

населення у зв'язку з пандемією COVID-19. 

Наприклад, дослідження Ahmed et al. (2022) 

показує значне підвищення тривожності та 

депресивних станів серед студентів під час 

пандемії, що пояснюється соціальною ізо-

ляцією та невизначеністю майбутнього. Kim 

et al. (2023) досліджують психологічний вплив 

пандемії на працівників медичної сфери, під-

креслюючи необхідність розробки програм 

підтримки для зменшення стресу в умовах 

кризи. 

Розвиток і вдосконалення методик 

психодіагностики та корекції. Нещодавні 

дослідження, такі як робота Smith et al. (2021), 

підкреслюють важливість вдосконалення 

діагностичних інструментів для виявлення 

негативних психічних станів. Використання 

нових психометричних тестів, таких як індекс 

психоемоційного навантаження, дозволяє 

більш точно оцінювати рівень стресу та три-

вожності, що є необхідним для адаптації пси-

хологічних інтервенцій. Dos Santos et al. 

(2022) акцентують увагу на адаптації методик 

для специфічних культурних груп, що підви-

щує ефективність психодіагностики в багато-

культурних суспільствах. 

Психотерапевтичні підходи та їх 

ефективність. Останні дослідження фокусу-

ються на аналізі ефективності нових психоте-

рапевтичних підходів для корекції негативних 

психічних станів. Наприклад, Gutiérrez et al. 

(2023) досліджують ефективність когнітивно-

поведінкової терапії (КПТ) у зниженні рівня 

тривожності та депресії серед осіб, які пере-

жили кризові ситуації. У дослідженні Chen et 

al. (2023) розглядаються переваги арт-терапії 

у відновленні психічного здоров’я підлітків, 

що перебувають під постійним стресом. Це 

підкреслює важливість індивідуалізованого 

підходу до терапії. 

Загалом, сучасні дослідження демон-

струють комплексний підхід до розуміння та 

вирішення проблеми негативних психічних 

станів, інтегруючи соціальні, психологічні та 

клінічні аспекти. Це сприяє розробці більш 

ефективних стратегій підтримки психічного 

здоров’я особистості, адаптації до стресових 

умов та покращення якості життя. 

 

Виділення невирішених раніше ча-

стин проблеми. Для розкриття проблеми 

впливу негативних психічних станів на 

функціонування та діяльність особистості 

необхідно з’ясувати сутність поняття 

«психічний стан», провести огляд і порівнян-

ня психодіагностичних методик для виявлен-

ня і аналізу негативних психічних станів. При 

проведенні дослідження були використані за-

гальнонаукові й спеціальні методи досліджен-

ня, зокрема аналіз і синтез, порівняння, уза-

гальнення, системно-структурний аналіз. 

Мета публікації – дослідження впливу 

негативних психічних станів на 

функціонування та діяльність особистості, з 

акцентом на психодіагностичні аспекти. 

Виклад основного матеріалу. 

Психічне здоров'я є комплексним поняттям, 

яке визначається як стан благополуччя, вклю-

чаючи психологічний та соціальний аспекти, 

що впливає на те, як людина мислить, відчу-

ває та діє, а також на її здатність справлятися 

зі стресом, встановлювати міжособистісні сто-
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сунки та здійснювати важливі життєві вибори 

(Friedli, 2009). У сучасних умовах, що характе-

ризуються швидкими соціальними змінами, 

стресовими робочими середовищами та нездо-

ровим способом життя, психічне здоров'я пе-

ребуває під загрозою. Занепокоєння з приводу 

психічного здоров'я зростає в усьому світі, 

особливо серед груп, що піддаються високому 

рівню стресу, таких як лікарі, медичні праців-

ники, військові, працівники соціальних служб, 

освітяни та інші професії, у діяльності яких 

присутні інтенсивні соціальні та емоційні 

взаємодії. Це занепокоєння обумовлене тим, 

що належний стан психічного здоров'я є важ-

ливим фактором для розвитку соціальних та 

інтелектуальних навичок, необхідних для 

ефективного вирішення нових і складних 

викликів, що виникають у сучасних умовах 

(Ministry of Health and Welfare, 2011; Pickett, 

James, & Wilkinson, 2006). 

Психічне здоров'я та психічні захво-

рювання, хоча й тісно пов'язані, є окремими 

поняттями, що мають певну автономію. По-

няття психічного здоров'я охоплює широкий 

спектр психосоціального благополуччя, тоді 

як психічні захворювання відносяться до кон-

кретних діагностичних категорій, визначених 

у "Діагностичному та статистичному посібни-

ку з психічних розладів" (DSM-5) (Richards & 

Huppert, 2011). Таким чином, індивід може не 

мати офіційного діагнозу психічного розладу, 

але при цьому перебувати в стані психічного 

неблагополуччя, і навпаки. 

Психічні стани є психологічними фено-

менами, що відіграють суттєву роль у 

психічній діяльності людини завдяки їх здат-

ності трансформуватися в особистісні власти-

вості та основні риси характеру. Вивчення 

психічних станів є однією з ключових про-

блем сучасної психології, оскільки ці стани 

мають діалектичну природу і можуть прояв-

лятися як у позитивних, так і в негативних 

формах. Виділяють п’ять основних груп 

психічних станів, що характеризуються проти-

лежними проявами: 

Прояви почуттів (настрої, афекти, ей-

форія, тривога, фрустрація); 

Прояви волі (рішучість, зібраність, роз-

губленість); 

Прояви уваги (зосередженість і неуваж-

ність); 

Прояви мислення (сумніви); 

Прояви уяви (мрії) (Boryshevskyi, 2010). 

Значення негативних психічних станів 

полягає в активації захисних механізмів орга-

нізму, спрямованих на збереження та збіль-

шення адаптаційних ресурсів. Однак при три-

валому і інтенсивному впливі стресогенних 

факторів, особливо в умовах екстремальних 

ситуацій, невизначеності перспектив і відчут-

тя незахищеності, існує ризик перенапруження 

адаптаційних ресурсів, що може призвести до 

поглиблення негативних психічних станів, ви-

снаження адаптаційних механізмів і порушен-

ня самоконтролю та соціального функціону-

вання, що загрожує всім аспектам здоров’я та 

життя (Koljadenko, 2021; Browning et al., 2021). 

Таким чином, психічні стани особис-

тості можна розглядати як цілісне психологіч-

не утворення, яке є проміжним між психічни-

ми процесами і властивостями особистості, 

виникає у відповідь на зовнішні чи внутрішні 

подразники, триває певний час і відображає 

унікальні аспекти психічної діяльності індиві-
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да (Goloshumova et al., 2019). 

Сучасна епоха відзначається високою 

стресогенністю, кризовим розвитком суспільс-

тва та екстремальними умовами життя, що 

призводить до напруження адаптаційних ме-

ханізмів та підвищення ризику розвитку нега-

тивних психічних станів (Ovdiyenko et al., 

2023). Зокрема, концепція самоефективності, 

розроблена А. Бандурою, є актуальною для 

розуміння адаптаційних процесів та подолан-

ня негативних психічних станів у мінливому 

суспільстві (Jerusalem & Mittag, 1995). Одним 

з важливих напрямків психологічного дослі-

дження є вивчення копінг-поведінки, яка мо-

же проявлятися як у вигляді пасивних механі-

змів психологічного захисту, так і активних 

копінг-стратегій. Адекватність реакції організ-

му на екстремальні ситуації визначається його 

здатністю усувати або подолати ці фактори та 

вирішувати відповідні поведінкові завдання 

(Kapustina, 2022). 

Варто відзначити, що у воєнних умо-

вах, які характеризуються невизначеністю, 

конфліктністю та непередбачуваністю, спосте-

рігається виникнення довготривалих негатив-

них психічних станів, таких як пригнічення, 

тривога, страх, депресія, гнів і агресія, що по-

в’язані з наявністю загрози і низькою ймовір-

ністю задоволення потреби в безпеці 

(P’yankivska & Boiko-Buzyl, 2022). 

В оцінюванні психоемоційних станів 

важливо застосовувати різні методики, які 

дозволяють отримати комплексне уявлення 

про особистість. Методики можна класифіку-

вати за кількома критеріями, які забезпечують 

різні рівні аналізу: від прямого вимірювання 

психоемоційного стану до дослідження харак-

терологічних рис та інтеграції психоемоцій-

них станів у рамках інших психічних явищ. 

Нами зроблено аналіз та узагальнено основні 

блоки методик, їх описи та цілі використання, 

що допомагає вибрати відповідний інструмент 

для конкретних дослідницьких і практичних 

завдань (Drigas & Papoutsi, 2020; P'jankivsjka  

& Bojko-Buzylj, 2022). 

 

Блок I. «Методики, спрямовані на 

вимірювання безпосередньо психое-

моційного стану» 

Шкала диференціальних емоцій К. 

Ізарда 

Опис: Вимірює 10 основних емоцій, 

таких як радість, гнів, страх, що впливають на 

психофізіологічний стан. 

Метод: Самозвіт на основі шкали 

оцінки емоцій. 

Результат: Визначає домінантні емоції 

та емоційний баланс особистості (Izard, 1977). 

Диференціальна самооцінка функці-

ональних станів САН 

Опис: Методика для оцінки загального 

фізіологічного та психологічного комфорту. 

Метод: Шкала оцінки полярних ознак 

(бадьорість, настрій, активність). 

Результат: Отримані показники свід-

чать про рівень комфорту, стресостійкість та 

емоційний стан (Вейтенс, 1991). 

Шкала станів А. Леонової 

Опис: Інструмент для оцінки суб’єк-

тивного комфорту через позитивні й негативні 

біополярні шкали. 

Метод: Оцінювання на основі са-

мозвіту з використанням шкал. 

Результат: Отримані значення свідчать 
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про рівень комфортності особистості та задо-

воленість (Leonova, 1999). 

Методика самооцінки емоційного 

стану Уессмана-Рікса 

Опис: Оцінка поточного емоційного 

стану за допомогою біполярних шкал. 

Метод: Рейтинг суб’єктивного 

емоційного стану за шкалами. 

Результат: Інтегральний показник 

відображає загальний емоційний фон особи-

стості (Wessman & Ricks, 1966). 

Опитувальник Г. Айзенка 

Опис: Визначає рівень тривоги, агре-

сивності, ригідності. 

Метод: Самозвіт за шкалами оцінюван-

ня. 

Результат: Показники оцінюють 

емоційну стабільність та наявність агресивних 

тенденцій (Eysenck, 1975). 

Шкала реактивної та особистісної 

тривожності Спілбергера-Ханіна 

Опис: Вимірює реактивну й осо-

бистісну тривожність. 

Метод: Тестовий опитувальник із 

трьох частин. 

Результат: Рівень тривожності, зумов-

лений ситуаційними або стійкими особливо-

стями (Spielberger et al., 1983). 

Шкала тривожності Дж. Тейлора 

Опис: Фокус на когнітивному аспекті 

тривожності. 

Метод: Оцінка тривожності через ко-

гнітивне оцінювання. 

Результат: Високі бали вказують на 

підвищений рівень тривожності (Taylor, 1953). 

Методика диференціальної діагно-

стики депресивних станів В. Зунге 

Опис: Визначає ступінь депресії. 

Метод: Шкала настрою з оцінкою ін-

дексу. 

Результат: Високий індекс зниження 

настрою свідчить про депресивний стан 

(Zung, 1965). 

Шкала депресії А. Бека 

Опис: Оцінює глибину депресії. 

Метод: Оцінювання з використанням 

тестової шкали. 

Результат: Сума балів показує рівень 

депресії (Beck et al., 1961). 

Опитувальник Басса-Дарки 

Опис: Вимірює агресивність через ві-

сім індексів, включаючи фізичну агресію та 

ворожість. 

Метод: Оцінка за шкалами агресії. 

Результат: Показує рівень агресив-

ності та ворожості (Buss & Darke, 1957). 

Блок II. «Методики, спрямовані на 

дослідження характерологічних особливо-

стей особистості» 

Мінесотський багатофакторний осо-

бистісний тест (MMPI) 

Опис: Використовується для виявлення 

патологічних рис особистості. 

Метод: 10 клінічних шкал та 4 шкали 

валідності. 

Результат: Допомагає діагностувати 

психологічні розлади (Hathaway & McKinley, 

1943). 

Скорочений багатофакторний опиту-

вальник Міні-мульт 

Опис: Оцінює базові риси особистості, 

такі як депресія, істерія. 

Метод: 71 запитання, 11 шкал. 

Результат: Виявляє домінантні риси та 
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патологічні ознаки (Overall & Gorham, 1962). 

Багатофакторний особистісний опи-

тувальник 16 PF 

Опис: Прогнозує поведінку на основі 

16 особистісних факторів. 

Метод: 105 питань для групового опи-

тування. 

Результат: Прогноз поведінки на ос-

нові особистісних факторів (Cattell, 1946). 

Фрайбургський особистісний опиту-

вальник FPI-В 

Опис: Відображає взаємопов’язані фа-

ктори психічної діяльності. 

Метод: 114 запитань і 12 шкал. 

Результат: Показники соціальної та 

професійної адаптації (Fahrenberg et al., 1984). 

Методика визначення індивідуально-

типологічних властивостей (ІТО) 

Опис: Оцінює типологічні властивості 

особистості. 

Метод: Інтерв’ю та анкетування. 

Результат: Визначає гармонійність 

особистості (Sobchik, 1990). 

Опитувальник Леонгарда-Шмішека 

Опис: Вивчає акцентуації характеру. 

Метод: Самозвіт на основі анкети. 

Результат: Виявляє вираженість акцен-

туацій (Leongard & Schmishek, 1964). 

Особистісний опитувальник EPI Г. 

Айзенка 

Опис: Визначає екстраверсію та нейро-

тизм. 

Метод: Самозвіт на основі анкетуван-

ня. 

Результат: Бали визначають основні 

особистісні виміри (Eysenck & Eysenck, 1964). 

 

Блок III. «Методики, де психоемоцій-

ний стан є невід’ємною складовою інших 

психічних явищ» 

Диференційована оцінка працездат-

ності (ДОРС) 

Опис: Методика оцінює психічні ста-

ни, які впливають на працездатність, включа-

ючи монотонію, перенасичення та втом-

леність. 

Метод: Включає анкетування для 

оцінки працездатності за показниками само-

почуття, циклу «сон-бадьорість» та інших со-

матовегетативних характеристик. 

Результат: Дає комплексний профіль 

рівня працездатності та стану психічного здо-

ров’я працівника, що може вказувати на про-

фесійну дезадаптацію (Velichkovska & Leono-

va, 2000). 

Діагностика рівня емоційного виго-

рання (В. Бойко) 

Опис: Оцінює ступінь емоційного ви-

горання та його компоненти: напруження, ре-

зистенція та виснаження. 

Метод: Тест-опитувальник, який 

вимірює інтенсивність та наявність симп-

томів, пов’язаних з емоційним вигоранням. 

Результат: Високі бали свідчать про 

наявність емоційного вигорання та потребу в 

психокорекції (Boyko, 1999). 

Шкала оцінки впливу травматичної 

події (IES-R) 

Опис: Використовується для оцінки 

посттравматичного стресу через оцінку рівня 

впливу травматичної події на психіку. 

Метод: Опитувальник із трьома блока-

ми («вторгнення», «уникнення», 

«збудливість»), які оцінюють основні симпто-

© Iryna Ovdiienko  
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2024.10.3.4 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 50 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 10 Issue 3 (83)  2024 

 

Volume 10 Issue 3 (83) 2024                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2024.10.3 

ми ПТСР. 

Результат: Бали за кожним блоком по-

казують рівень посттравматичного стресу та 

інтенсивність окремих симптомів (Horowitz et 

al., 1979). 

Опитувальник посттравматичних 

когніцій 

Опис: Оцінює когнітивні реакції після 

травматичних подій, такі як негативні уявлен-

ня про себе, світ та інші. 

Метод: Опитувальник, що складається 

з кількох субшкал для вимірювання когніцій, 

які часто зустрічаються при посттравматично-

му стресовому розладі. 

Результат: Високі показники вказують 

на високий рівень негативних посттравматич-

них когніцій, що вказує на ризик ПТСР (Foa et 

al., 1999). 

Методика дослідження схильності до 

віктимної поведінки (О. Андронников) 

Опис: Вивчає схильність до віктимної 

поведінки, зокрема агресивної, аутоагресив-

ної, залежної. 

Метод: Опитувальник, який дозволяє 

оцінити різні форми віктимної поведінки че-

рез спеціальні шкали. 

Результат: Показники надають інфор-

мацію про різновиди віктимної поведінки та 

ймовірність її прояву в різних ситуаціях 

(Andronnikov, 2003). 

Методика діагностики емоційного 

інтелекту (Н. Холл) 

Опис: Оцінює використання емоцій 

для адаптації в соціальному середовищі, 

здатність до управління власними емоціями. 

Метод: Опитувальник із шкалами, що 

вимірюють емоційну обізнаність, самомоти-

вацію та емпатію. 

Результат: Показує рівень емоційного 

інтелекту, що впливає на соціальну адаптацію 

та здатність до побудови стосунків (Hall, 

1999). 

Блок IV. «Проективні методики» 

Восьмикольоровий тест М. Люшера 

Опис: Методика, яка оцінює емоційний 

стан через вибір кольорів. 

Метод: Кольорова шкала, де респон-

дент вибирає улюблені та неприємні кольори, 

які інтерпретуються як проекції на емоційні 

стани. 

Результат: Показує рівень стресу, три-

вожності та емоційної стабільності, базуючись 

на виборі кольорів (Luscher, 1948). 

Hand-test 

Опис: Проективний тест для оцінки 

схильності до агресії та інших домінуючих 

реакцій. 

Метод: Респондент оцінює зображення 

рук у різних положеннях, які викликають 

емоційні та поведінкові реакції. 

Результат: Відображає схильність до 

агресії або пасивності, страху та залежності 

(Wagner, 1983). 

Людина під дощем 

Опис: Тест, що дозволяє оцінити 

здатність особистості справлятися з трудно-

щами. 

Метод: Малюнковий тест, де респон-

дент малює людину під дощем, інтерпретуєть-

ся щодо рівня захисту та стійкості. 

Результат: Відображає стресостійкість 

і особистісні резерви (Abrams & Yamchin, 

1975). 

Блок V. «Експрес-методики» 
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Діагностика рівня соціальної фруст-

рації 

Опис: Оцінює рівень фрустрації через 

незадоволення власним соціальним статусом. 

Метод: Опитувальник із запитаннями 

щодо рівня задоволення соціальними досяг-

неннями. 

Результат: Високий бал свідчить про 

значну соціальну фрустрацію (Wasserman & 

Boiko, 2002). 

Методика визначення самооцінки 

Опис: Оцінка рівня самооцінки через 

відношення до власних здібностей. 

Метод: Респонденти визначають свої 

якості на шкалах із конкретними аспектами. 

Результат: Визначає висоту само-

оцінки, стійкість та реалістичність (Dembo & 

Rubinstein, 1956). 

Самооцінка стресостійкості особис-

тості 

Опис: Оцінка рівня стресостійкості че-

рез реагування на стресогенні ситуації. 

Метод: Оцінка стресогенних подій, що 

оцінюються за ступенем впливу. 

Результат: Висока сума балів вказує на 

ризик розвитку психосоматичних захво-

рювань (Holmes & Rahe, 1967). 

Метод семантичного вибору 

Опис: Досліджує конотативні 

(асоціативні) значення слів для виявлення 

емоційних реакцій. 

Метод: Респондент вибирає слова-

асоціації до словастимулу. 

Результат: Оцінює емоційні відгуки на 

ключові слова, такі як «сім’я», «щастя», 

«робота» (Assagioli & Jung, 1969). 

Профіль емоційних станів (POMS) 

Опис: Оцінює шість типів настроїв для 

визначення загального емоційного стану. 

Метод: Самозаповнювальна анкета з 

кількома шкалами. 

Результат: Показники надають інфор-

мацію про напруження, депресію, ворожість 

тощо (McNair et al., 1971). 

 

 

Різноманіття методик для оцінювання 

психоемоційних станів надає можливість до-

сягнення глибокого і всебічного розуміння 

особистості, що є надзвичайно важливим для 

професійної діяльності, зокрема у сферах з 

високим рівнем стресу та інтенсивним емоцій-

ним навантаженням. Використання таких ме-

тодик забезпечує комплексний підхід до ана-

лізу емоційних та психологічних станів, що 

дозволяє підвищити ефективність психокорек-

ційної роботи, а також сприяє запобіганню 

емоційного вигорання. Коректний вибір та 

адекватне застосування цих інструментів до-

зволяють не тільки виявити проблемні аспек-

ти психоемоційного стану особистості, але й 

розробити індивідуальні стратегії для подо-

лання кризових ситуацій та поліпшення психі-

чного благополуччя. 

Методи психокорекції є дієвим інстру-

ментом для підтримки психічного здоров'я та 

стабільності особистості в умовах стресу. До-

слідження Boyko-Buzyl (2020) свідчать, що до 

основних методів корекції негативних 

психічних станів належать когнітивно-

поведінкова терапія, тілесно-орієнтована пси-

хотерапія, музикотерапія, візуалізаційна те-

рапія та психодраматерапія, які допомагають 

особистості не тільки покращити емоційний 
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стан, але й підвищити здатність до адаптації 

та самоконтролю. Наприклад, когнітивно-

поведінкова терапія включає прийоми, які до-

помагають особистості усвідомити та змінити 

негативні мисленнєві патерни, використовую-

чи такі техніки, як репетиція поведінки, метод 

імаго, позитивна ретроспекція та акцентуація 

переживань, спрямованих на покращення 

адаптивних стратегій поведінки. Це сприяє 

подоланню тривожних та депресивних станів і 

розвитку здорових механізмів подолання стре-

су (Dashevskiy, 2021). 

Тілесно-орієнтована психотерапія та-

кож відіграє важливу роль у зниженні 

фізіологічних проявів стресу. Використовую-

чи вправи на розслаблення м’язів та дихальні 

техніки, такі як глибоке дихання та аутогенне 

тренування, вона сприяє досягненню загаль-

ного психоемоційного благополуччя (Zhivago, 

2019). Дослідження також підкреслюють 

ефективність музикотерапії та танцювальної 

терапії, які активують емоційні реакції через 

звукові та рухові техніки, що сприяє регуляції 

емоційного фону, зниженню тривожності та 

напруги (Kalinina, 2022). 

Візуалізаційна терапія, яка включає 

техніки уяви, використовується для фор-

мування позитивних емоційних переживань і 

зниження рівня стресу. Цей метод дозволяє 

перенести фокус уваги на позитивні образи та 

уявлення, що полегшує сприйняття майбутніх 

подій і сприяє оптимістичному налаштуванню 

особистості. Ігрова психотерапія та психодра-

ма дозволяють особистості експериментувати 

з різними ролями та ситуаціями, допомагаючи 

розвинути розуміння внутрішніх конфліктів і 

засвоїти ефективні способи їх подолання 

(Myronets, 2023). 

Серед інших методик виділяють мето-

ди дискусії та психогімнастику, що сприяють 

розвитку критичного мислення, емоційної ви-

разності та здатності до рефлексії. Гештальт-

терапія, зосереджуючись на інтеграції різних 

аспектів особистості через безпосередній до-

свід, допомагає особистості підвищити рівень 

самопізнання і самоконтролю (Andronnikova, 

2022). 

Для оптимізації психоемоційного стану 

також рекомендується застосування нервово-

м'язової релаксації та регуляції дихання, які 

значно знижують емоційну напругу, а також 

технік візуалізації, що стимулюють розвиток 

позитивних емоційних реакцій (Petrenko, 

2021). Застосування психокорекційних прийо-

мів дозволяє особистості досягти гармонії у 

міжособистісних стосунках і забезпечити кра-

щу адаптацію до умов, які супроводжуються 

емоційними та соціальними викликами. 

Крім того, сучасні тренінги, спрямовані 

на розвиток свідомості, емпатії, емоційного 

інтелекту та самоконтролю, є ефективним ін-

струментом для формування здорових стра-

тегій подолання життєвих труднощів. Вони 

сприяють підвищенню рівня емоційної гра-

мотності, що особливо важливо для представ-

ників професій, де необхідна стресостійкість, 

зокрема, медичних працівників, педагогів, 

працівників соціальних служб та військових. 

Формування таких навичок допомагає знизити 

рівень психоемоційного напруження, забезпе-

чуючи ефективне подолання стресових ситу-

ацій та підтримання високого рівня психічно-

го здоров'я в умовах кризи (Sharaievska, 2020; 

Drimmer, 2022). 
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Огляд методик для оцінки психоемо-

ційних станів має важливе значення, оскільки 

він забезпечує систематизоване уявлення про 

доступні інструменти, які дозволяють дослід-

никам і практичним психологам комплексно 

оцінювати психологічний стан особистості. 

Такий огляд надає фахівцям розуміння щодо 

сильних і слабких сторін кожної методики, їх 

специфіки та найбільш доцільних сфер засто-

сування. Це важливо не тільки для вибору оп-

тимального інструменту в кожному окремому 

випадку, але й для розробки індивідуальних 

програм психологічного супроводу, що врахо-

вують унікальні потреби та особливості осо-

бистості. 

Крім того, огляд методик сприяє визна-

ченню найкращих інструментів для запобіган-

ня та подолання негативних психоемоційних 

станів, особливо в тих професійних сферах, де 

працівники зазнають значного емоційного 

навантаження і стресу (наприклад, медицина, 

соціальні служби, правоохоронні органи). За 

допомогою цього огляду можна скласти повну 

картину про сучасні психодіагностичні та пси-

хокорекційні можливості, що забезпечує ґрун-

товний підхід до оцінювання та корекції 

психічного здоров'я. 

Окрім цього, систематизація та аналіз 

методик допомагає запроваджувати інтегра-

тивний підхід у дослідженнях, об’єднуючи 

різні аспекти емоційного, когнітивного та по-

ведінкового рівнів функціонування особи-

стості. Це дозволяє поглиблено розглядати 

психоемоційний стан у його динаміці, врахо-

вуючи вплив як внутрішніх (особистісні риси, 

попередній досвід), так і зовнішніх факторів 

(середовище, соціальні взаємодії). Такий 

підхід не тільки забезпечує більшу об'єк-

тивність результатів, але й дозволяє розшири-

ти розуміння того, як адаптаційні ресурси осо-

бистості впливають на її здатність справляти-

ся зі стресом і кризовими ситуаціями. 

Таким чином, огляд методик для 

оцінки психоемоційних станів є важливим ін-

струментом, що сприяє підвищенню якості 

психологічної допомоги, профілактики 

емоційного вигорання та підтримки психічно-

го благополуччя особистості в умовах су-

часних стресових викликів. 

 

Науковий та практичний ефект огляду 

методик оцінки психоемоційних станів є зна-

чущим для розвитку психології як науки та 

для підвищення якості психологічної допомо-

ги, особливо в умовах України, де сучасна со-

ціально-політична ситуація сприяє підвищен-

ню рівня стресу, тривожності та інших негати-

вних психічних станів серед населення. 

Науковий ефект огляду полягає в сис-

тематизації та актуалізації знань щодо мето-

дик діагностики психоемоційних станів. Та-

кий огляд сприяє інтеграції результатів попе-

редніх досліджень, створенню уніфікованої 

бази знань щодо особливостей різних методик 

та їх адаптації до специфіки українського со-

ціокультурного контексту. Це відкриває нові 

можливості для досліджень, дозволяє вивчати 

психоемоційні стани у динаміці та порівнюва-

ти їх у різних умовах, таких як мирний час і 

криза. Застосування систематизованих мето-
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дик також полегшує подальше створення та 

адаптацію нових інструментів психодіагнос-

тики, що враховують специфічні проблеми 

українського населення. Крім того, результа-

том наукового огляду може стати обґрунтова-

на необхідність уніфікації та стандартизації 

методик, що полегшить порівняння результа-

тів різних досліджень. 

Практичний ефект огляду в українсь-

кому контексті є надзвичайно актуальним. За 

останні роки українське суспільство зіткнуло-

ся з численними кризовими ситуаціями, які 

значно підвищили потребу в психологічній 

допомозі. Огляд методик дає фахівцям зруч-

ний інструмент для вибору найефективніших 

способів діагностики та підтримки психоемо-

ційного благополуччя, що допомагає у швид-

кій та точній оцінці станів стресу, тривожнос-

ті, депресії та інших негативних станів серед 

різних соціальних груп. Це особливо важливо 

для медичних і соціальних працівників, війсь-

ковослужбовців та працівників сфери освіти, 

які перебувають під постійним емоційним на-

вантаженням. 

Значення для України: враховуючи 

кризовий стан і постійні соціальні виклики, 

огляд методик дає можливість створити більш 

адаптовані інструменти психодіагностики, що 

враховують локальні потреби та соціокультур-

ні особливості. Це забезпечить кращу адапта-

цію і підтримку тих, хто потребує допомоги, і 

полегшить розробку програм психологічного 

супроводу для постраждалих унаслідок війсь-

кових дій та інших кризових подій. Більше 

того, огляд і впровадження таких методик зда-

тні сприяти більшій професіоналізації сфери 

психологічної допомоги в Україні та підви-

щенню рівня якості життя людей. 

Таким чином, науковий і практичний 

внесок огляду методик є багатогранним: він 

не тільки сприяє розвитку психологічної нау-

ки, але й надає ефективні інструменти для ви-

рішення актуальних проблем психічного здо-

ров’я в Україні, відповідаючи на запит сучас-

ного суспільства на професійну та своєчасну 

психологічну підтримку. 

 

Висновки з проведеного досліджен-

ня.  

На основі проведеного дослідження 

можна дійти до важливих наукових висновків. 

Негативні психічні стани, такі як тривога, де-

пресія та стрес, не тільки впливають на психо-

емоційний стан особистості, а й знижують її 

когнітивну продуктивність, адаптаційні мож-

ливості та загальну якість життя. В умовах 

сучасних викликів, таких як пандемія COVID-

19, війна та економічна нестабільність, зна-

чення своєчасної діагностики й корекції цих 

станів набуває особливої актуальності. 

Зокрема, рання діагностика негативних 

психічних станів дозволяє попередити їх за-

гострення та уникнути подальших порушень 

психічного здоров’я. Це особливо важливо 

для професійних груп, які піддаються високо-

му ризику емоційного вигорання (медичні 

працівники, соціальні служби, військові), що 

зумовлює необхідність розробки цільових 

програм психоемоційної підтримки. 

Важливим аспектом є розробка 

профілактичних програм, які передбачають 

застосування релаксаційних технік, когнітив-

но-поведінкових інтервенцій, а також під-

ходів, що базуються на розвитку емоційної 
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стійкості та інтелекту. Ці методи є перспек-

тивними напрямами в сучасній психології, 

оскільки дозволяють особистості формувати 

ефективні стратегії подолання стресу, що є 

ключовим фактором у забезпеченні психічно-

го здоров'я. 

Загалом, розуміння ролі психодіагно-

стики та психокорекції в управлінні негатив-

ними психічними станами має фундаменталь-

не значення для подальшого розвитку психо-

логічної науки. Перспективи майбутніх до-

сліджень полягають у вдосконаленні методик 

діагностики, розробці інноваційних психоко-

рекційних програм, а також адаптації існую-

чих підходів до умов воєнного та поствоєнно-

го часу, що є особливо актуальним для 

підтримки психічного здоров’я українського 

населення. 

 

Перспективи подальших досліджень 

полягають у глибшому вивченні впливу соціо-

культурних факторів, таких як економічна не-

стабільність, демографічні зміни та культурні 

особливості, на розвиток і прояв негативних 

психічних станів. Це дозволить краще зрозу-

міти, як зовнішні умови формують психологі-

чні реакції, зокрема в умовах війни та соціаль-

ної кризи. 

Крім того, важливо розробляти та тес-

тувати нові методики психодіагностики й ко-

рекції, адаптовані до потреб різних професій-

них середовищ (медики, вчителі, соціальні 

працівники), де рівень емоційного наванта-

ження є особливо високим. Перспективним 

напрямом є створення індивідуально орієнто-

ваних діагностичних інструментів, що врахо-

вують специфіку робочого стресу та про-

фесійного ризику. 

Слід також дослідити ефективність ін-

теграції психотерапевтичних втручань у про-

цеси професійної підготовки та постійної 

підтримки працівників, які регулярно стика-

ються з психоемоційними навантаженнями. 

Це дозволить оцінити вплив таких втручань 

на стійкість до стресу та професійну ефек-

тивність. Додатково, важливо дослідити дов-

готривалі результати таких підходів у реаль-

них умовах роботи, що допоможе визначити 

їх ефективність і необхідні коригування. 

У подальших дослідженнях доцільно 

розглянути негативні психічні стани не лише з 

точки зору діагностики, але й з прогностичної 

перспективи, визначаючи фактори ризику та 

можливі профілактичні заходи. Це забезпе-

чить практичну цінність результатів для пси-

хологічної підтримки й корекції, підвищуючи 

адаптивні можливості особистості до стресо-

вих умов. 
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INFLUENCE OF NEGATIVE MENTAL STATES ON 
PERSONALITY FUNCTIONING AND ACTIVITIES: 

PSYCHODIAGNOSTIC ASPECTS 

 
ABSTRACT 

The article presents a systematic review of modern 

methods for assessing psycho-emotional states, highlighting 

their importance in psychological diagnostics and psy-

chocorrection. The primary focus is on the significance of 

these tools for the comprehensive analysis of emotional and 

psychological states of individuals, especially crucial in 

professions with high-stress and emotional demands (such 

as healthcare workers, social services, military personnel, 

etc.). The first part of the article reviews methods aimed at 

directly assessing psycho-emotional states, including differ-

ential emotion scales, indices of anxiety, depression, and 

aggression. These methods provide a quick and accurate 

analysis of an individual’s current emotional state, enabling 

timely correction at early stages. 

The second part of the review examines methods 

that investigate characterological personality traits, such as 

the Minnesota Multiphasic Personality Inventory (MMPI), 

the Leonhard-Schmiesek Questionnaire, and Eysenck's EPI 

personality inventory. These methods allow for identifying 

tendencies toward certain emotional responses, facilitating 

the selection of optimal psychocorrection approaches. The 

third section explores integrative methods, incorporating 

psycho-emotional state as part of other mental phenomena, 

allowing for a holistic understanding of psychological func-

tioning. Special attention is given to methods for assessing 

professional disadaptation and emotional burnout, which 

hold practical significance for reducing the risk of de-

creased professional effectiveness. 

Based on the conducted review, key psychocorrec-

tional approaches are identified, including cognitive-

behavioral therapy, body-oriented psychotherapy, music 

therapy, visualization therapy, and gestalt therapy. It is 

shown that these approaches help reduce stress levels, im-

prove adaptive resources, and maintain psycho-emotional 

well-being, which is particularly important in crisis situa-

tions. The application of consciousness development, em-

pathy, and emotional intelligence training is also proposed 

to help individuals adapt to high levels of stress in profes-

sional settings. 

The practical significance of this study lies in the 

potential for adapting these methods to the specifics of the 

Ukrainian context, particularly amid socio-political instabil-

ity, which generates high levels of stress and increases the 

need for psychological support. The scientific value of the 

article is in the systematization of data on methods for as-

sessing psycho-emotional states, providing a solid founda-

tion for further research in psychodiagnostics and psy-

chocorrection. The review’s conclusions may be useful for 

developing strategies to support mental health and prevent 

emotional burnout, especially in professions with high emo-

tional demands. 

Keywords: psycho-emotional state, psychodia-

gnostic methods, psychocorrection, emotional burnout, 

adaptive resources, professional disadaptation, emotional 

intelligence. 
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ВПЛИВ НЕГАТИВНИХ ПСИХІЧНИХ СТАНІВ НА 
ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ ОСОБИС-

ТОСТІ: ПСИХОДІАГНОСТИЧНИЙ АСПЕКТ  
 

 
АНОТАЦІЯ 

У статті представлено систематизований огляд 

сучасних методик оцінки психоемоційних станів, їх 

значення для психологічної діагностики та психоко-

рекційної роботи. Основна увага зосереджена на важли-

вості використання цих інструментів для комплексного 

аналізу емоційних та психологічних станів особистості, 

що є критичним у професійних сферах, де стрес і 

емоційні навантаження є частиною щоденної діяльності 

(медичні працівники, соціальні служби, військові 

тощо). У першій частині статті розглянуто методики, 

які спрямовані на пряму оцінку психоемоційного стану, 

зокрема диференціальні емоційні шкали, індекси триво-

жності, депресії та агресії. Ці методики забезпечують 

швидкий і точний аналіз актуального емоційного стану 

особистості, що дозволяє здійснити корекцію стану на 

ранніх стадіях прояву. 

© Iryna Ovdiienko  
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2024.10.3.4 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 58 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 10 Issue 3 (83)  2024 

 

Volume 10 Issue 3 (83) 2024                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2024.10.3 

Дата отримання статті:  03.02.2024 

Дата рекомендації до друку: 21.03.2024 

Дата оприлюднення:  31.03.2024 

Друга частина огляду присвячена методикам, 

які досліджують характерологічні особливості особи-

стості, такі як Мінесотський багатофакторний осо-

бистісний тест (MMPI), опитувальник Леонгарда-

Шмішека, особистісний опитувальник EPI Айзенка. 

Використання цих методик дозволяє встановити схиль-

ність до певних емоційних реакцій, що зумовлює вибір 

оптимальних методів психокорекції. У третьому блоці 

розглянуто інтегративні методики, які включають пси-

хоемоційний стан як складову інших психічних явищ, 

що дозволяє отримати цілісну картину психологічного 

функціонування. Особлива увага приділяється методи-

кам оцінки професійної дезадаптації та емоційного ви-

горання, що мають практичне значення для зниження 

ризику втрати професійної ефективності. 

На основі проведеного огляду виділено основні 

напрямки психокорекції, які включають когнітивно-

поведінкову терапію, тілесно-орієнтовану психоте-

рапію, музикотерапію, візуалізаційну терапію та 

гештальт-терапію. Показано, що їх застосування сприяє 

зниженню рівня стресу, поліпшенню адаптаційних ре-

сурсів та підтриманню психоемоційного благополуччя, 

що є особливо важливим в умовах кризових ситуацій. 

Запропоновано також застосування тренінгів розвитку 

свідомості, емпатії та емоційного інтелекту, що допо-

магає особистості адаптуватися до високого рівня стре-

су в професійній діяльності. 

Практична значущість дослідження полягає у 

можливості адаптації методик до специфіки українсь-

ких реалій, особливо у контексті соціально-політичної 

нестабільності, що спричиняє високий рівень стресу та 

підвищує потребу у психологічній підтримці. Наукова 

цінність статті полягає в систематизації даних про ме-

тоди оцінки психоемоційних станів, що забезпечує 

ґрунтовну базу для подальших досліджень у сфері пси-

ходіагностики та психокорекції. Висновки огляду мо-

жуть бути корисними для розробки стратегій підтримки 

психічного здоров'я та профілактики емоційного виго-

рання, особливо в професіях з високим емоційним 

навантаженням. 

Ключові слова: психоемоційний стан, методи 

психодіагностики, психокорекція, емоційне вигорання, 

адаптаційні ресурси, професійна дезадаптація, емоцій-

ний інтелект. 
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